

**小小宝贝**  
**欣·爱宝宝**  
**小儿按摩馆**  
电话:61689727  
地址:玻南路天力商厦 604 室

## 拒绝秋泻 防脱水是关键

“忽然一阵秋风凉，腹泻小儿排成行”。随着秋季的到来，小儿腹泻会渐渐进入一年的高发期。专家介绍，秋季腹泻大多发生在小儿身上，6个月至3岁的儿童最为多见。

### 小儿秋泻多是病毒感染

“小儿秋季腹泻的病因，多是轮状病毒感染引起的。轮状病毒在初秋气温下降时容易滋生，而小儿的抵抗力较弱，耐受力比成人差，一旦身体的免疫功能不能适应天气的突变，就会受到病毒的侵害。”

专家说，轮状病毒引起的小儿腹泻，起病急，以肠道表现为，大便稀释、呈蛋花汤样，小儿甚至会出现呕吐，并伴有咳嗽、流鼻涕、发烧等呼吸道感染症状。

“轮状病毒是自限性的，小儿需要7-10天才能恢复，如果没有合并细菌感染不需要使用抗生素。一旦合并细菌感染，需用一些抗生素。”



### 用药治疗多重防护

专家说，由轮状病毒引起的小儿腹泻，可以用一些调节肠道菌群的微生物制剂，如整肠生、金双歧等，还可以用消旋卡多曲抑制肠道分泌。

如果一天拉稀的次数过多，还要预防脱水。对于轻、中度脱水，如果能够进食，可以用口服补液，如果出现重度脱水，则需静脉补液。另外，蒙脱石制剂等肠黏膜保护剂，能吸附细菌、病毒及其产生的毒素，对消化道黏膜有很强的覆盖、保护能力，有减轻腹泻症状及缩短疗程的作用。

另外，中药治疗秋季腹泻有较好的疗效，急性感染期可以服用藿香正气水、葛根芩连丸、苍苓止泻口服液；到了慢性非感染期，可以服用参苓白术散等。不过，中药汤剂需在医生的指导下服用。

### 饮食控制应少吃多餐

专家建议，腹泻的小儿在病情得到控制后，恢复正常进食要遵循从流质至半流质，再到软饭的逐渐过渡。流质饮食，如牛奶、藕粉、果汁、鸡蛋汤等易于消化吸收，并含有人体所需的大量电解质。要注意少量多餐，防止增加胃肠道负担从而引起消化不良、腹胀等。

另外，不要让患儿吃油腻、含粗纤维过多的食物如韭菜、芹菜和凉性的水果，避免加快胃肠蠕动，使病灶尽快修复。

# 宝宝发烧先别盲目吃药

□ 记者 崔宏远 通讯员 范海

发烧发热是婴幼儿常见的疾病。看着自己的宝宝烧得满脸通红，啼哭，家长们难免担心不已。据我市几家医院儿科门诊数据统计，一般情况下因发烧和莫名发热到医院就诊的孩子占门诊量的60%。河科大二附院儿科主任王北海提醒家长，发烧只是一些疾病的表面症状，着急退烧可能会掩盖孩子的病情，治标不治本。要通过分析弄清楚病因，有针对性地治疗。

## 1 宝宝发烧多是病原体感染

临幊上，腋窝测温37℃以上即为“发烧”。发烧主要有两类原因：感染性发烧和非感染性发烧。王主任介绍，门诊经常遇到的多是由于病原体侵害所引起的感染性发烧，也就是老百姓常说的炎症。如：上呼吸道感染、肠胃炎、扁桃腺炎、肺炎等。而一些免疫系统疾病，如幼儿类风湿性关节炎、结缔组织疾病、贫血和营养不良、疫苗注射等引起的发烧称为非感染性发烧。

## 2 宝宝发烧38.5℃以下家长不要急

幼儿在腋窝处测温为35.9℃~37.2℃者为正常体温。王主任表示，通过测量后，凡超过正常范围0.5℃以上时，即为发热。38.5℃以上的，特别是达到39℃以上的，叫高烧，这时家长要带孩子及时到医院就诊。38.5℃以下的是中低度发烧，可在家中观察处理。

发烧是人体对抗外界病原体侵袭的一种防御措施，身体适当地发热有利于增强自身的抵抗力，有利于病原体的清除。婴幼儿因为身体发育的原因，自身体温调节能力差。一天中的体温会有小的波动，只要孩子的体温在38.5℃以下，且没有其他症状出现，如心跳加速、呼吸加快等，家长就不用太着急给孩子吃退烧药、打退烧针，可

让孩子多喝水，或是把孩子放在凉爽的地方先观察一下。发热症状持续表现出来，有利于医生找到内在的病因从而对症下药。急于马上退烧，则会掩盖致病源。

另外，3个月~4岁的孩子，有少部分可能在中低度发烧的过程中出现惊厥。这种病情有复发的可能性。如果孩子有类似病史，一旦发烧的话，家长可以到医院就诊之前先给孩子吃退烧药。如果发烧的同时伴有其他症状，家长要特别留意。如发烧的同时有咽喉痛，要考虑孩子可能是扁桃腺炎；发烧的同时腮腺肿胀可能是腮腺炎；一直咳嗽发烧且呼吸困难有可能是肺炎；呕吐、抽筋、意识不清且高烧不退有可能是肺炎或急性脑膜炎等。

## 3 宝宝发烧不会“烧坏脑子”

很多家长认为，孩子经常发烧或是高烧不退会“烧坏脑子”。王主任表示，发烧是一种症状，不会“烧坏脑子”。

因为一些疾病，如脑炎、脑膜炎等本身会有高烧等症状，而这些疾病又会对孩子的大脑功能造成一定损伤，所以很多家长就误认为是发烧惹的祸。实际上是由于婴幼儿体温自我

调节功能较差，造成很多病原体侵袭而引起发烧，发烧时家长只要正确处理就可以了。

据了解，一般发烧达到41℃以上才会对脑细胞造成变质损伤，而一般疾病发烧达不到这个温度。但高烧会造成严重败血症、脑炎、脑膜炎、心肌发炎等，严重时会导致死亡，所以家长要高度警惕。



**儿科门诊**  
**洛阳市妇联会 特约**  
健康宝贝·课堂  
热线电话:63296975

## 4 宝宝发烧先别急着吃药

王主任介绍，退烧药损伤白细胞，如果孩子是病毒感染，本来白细胞就偏低，用退烧药会进一步降低白细胞，削弱孩子自身的抵抗力，不利于消除病毒。一般情况下，药物退热多用于高烧的孩子，常规退烧尽量不要使用退烧药，世界卫生组织建议2个月以内的婴儿禁止使用任何退热药品；6个月以下的孩子发烧，最好使用物理降温。

王主任提醒家长，不要见孩子一发烧就给服药退烧。常有些性急的家长，给孩子吃了退烧药半小时见没退，就开始给孩子用栓剂、滴剂等。各种药物的药效和作用机理不同，混用和用药可能会使多种药物药效重叠，产生毒性危害孩子健康。

另外，也不要见孩子一发烧就让医生给孩子输液。因为普通的细菌感染主要是靠自身抗体来抵御，药物只起辅助性作用，经常输液只会降低孩子自身的抵抗力。如果孩子是病毒感染，就更没有必要输液了。因为现在的一些抗病毒静脉注射药物和口服抗病毒药物疗效差不多。

有时孩子接种疫苗后也会发烧。不过一般接种之后的发烧多半会在72小时内自行消退。如果超过72小时不退，就要到医院就诊了。接种后的发烧通常是低中度发烧，多喝水就可以了，若超过了38.5℃，可适当吃一点退烧药。

## 5 宝宝发烧物理退热方法好

除了药物退烧，运用一些物理方法也可以帮助宝宝降温。家庭常用的物理降温方法有温水洗澡、酒精擦拭和冰枕。

**温水擦拭** 王主任介绍，一般孩子低烧可以将孩子放在温水中进行擦拭。擦拭过程中保持周围没有流动的风经过，水温相对恒定。家长可以用毛巾擦孩子的四肢、前胸后背、腋窝等，时间一般控制在10分钟内。擦拭过程中要注意观察孩子的状态，如果孩子出现手脚冰凉、全身发抖等现象，要立即停止。

**冰枕** 将热水袋灌上凉水，

放到冰箱里降温后给孩子使用。要注意冰枕的温度不要太低，使用时在上面垫上一条薄毛巾，然后垫在孩子后脑勺上。特别提醒，6个月以内的孩子不宜使用冰枕。

**酒精擦拭** 由于其刺激性大，一般不主张常规使用。用酒精过度擦拭容易造成宝宝酒精中毒，使用时最好在里面加些温水，以免刺激孩子皮肤和血管快速舒张或收缩。

另外，孩子发烧，要注意多补充水分和维生素，饮食也要清淡，如稀粥、煮烂的面条等。

# 准妈妈为何易招皮肤病

随着胎儿生长发育的需要和孕妇体内激素水平的变化，女性妊娠期很容易患一些皮肤病，但由于绝大多数治疗皮肤病的药物说明书上都标着孕妇“禁用”或“慎用”，出于对胎儿健康的考虑，准妈妈们不得不忍受着痒和痛的煎熬。

### 发病原因各异

“随着孕期女性体内激素水平的变化和胎儿的不断成长，湿疹、妊娠痒疹、妊娠疱疹在准妈妈身上都很容易发作。”专家说，“湿疹与天气有一定关系，夏秋季准妈妈身上容易出现红斑、丘疹、水疱、糜烂、渗出、剧烈瘙痒等症状。”

汗疱疹与出汗有关，伴随有

皮肤湿疹样表现，手掌、脚部还会有粟米样水疱。妊娠痒疹多发于女性怀孕后的4个月内，发病时全身会出现小疹或丘疹，有痒的感觉，夜晚会加剧。妊娠疱疹则常见于怀孕3~6个月的妇女，多是由于免疫失调引起的，刚开始时有皮肤瘙痒的症状，随后会出现红斑、丘疹、水疱等症状。

### 中药辨证施治好

那么，准妈妈们应该如何处理皮肤病呢？专家支招，可以采用中药辨证施治。

一般来说，湿疹多属于湿热，可以使用芷薢渗湿汤等清热利湿的中药。汗疱疹患者可以口

服健脾去湿的中药。妊娠痒疹也属于湿热，可以遵循祛风、清热、利湿、止痒的原则，对症使用芷薢渗湿汤、消风散等中药。

### 无病预防是关键

专家提醒准妈妈们：“为了更好地预防孕期皮肤病，怀孕期间应保持足够的睡眠，并保持营养均衡，尽量不吃辣椒，患过过敏性湿疹的孕妇应避免摄入鱼虾等。日常生活中要注意皮肤的清洁卫生。皮肤出现异常后，应当及时到医院就诊，诊断清楚后建议使用中药治疗。如果病情比较轻，外用药物即可，症状重的话，可以口服中药或用中药外洗。”（梁闯）

